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Stuttgart, 2. September 2008
Unterstützung für einen Schulartikelfonds

Sehr geehrte Fr. Müller-Trimbusch, 

sehr geehrte Mitglieder des Gemeinderats,

die Strategiekonferenz  „Kinderarmut in Stuttgart“ vom 30.Mai 2008 haben den vielfältigen Bedarf unserer Kinder konkret aufgezeigt. Kinder in prekären Lebensverhältnissen und mit Armutsrisiko ist besonders zu helfen.
Wir möchten vor allem die Forderung der Initiative „Reiche Stadt – Arme Kinder“ unterstützen. Diese Initiative hat seit ihrer Gründung die Forderung nach einem Schulartikelfonds aufgestellt. In einem Elterninfo  wird nachfolgender Vorschlag an den Gemeinderat gestellt:

· für die Einschulung jedem Kind mit 150,- Euro zu helfen

· zum Start in das neue Schuljahr mit jeweils 100,- Euro
Leider hat der Gemeinderat hierzu dem dringend, von der Initiative und vielen anderen Gruppen der Stadt Stuttgart,  geforderten Beschluss nicht mehr rechtzeitig zu Schulbeginn zugestimmt. Andere Kommunen zeigten mehr Verständnis und erkannten die Notwendigkeit schnell.

Seit März 2007 haben bereits über 45 Städte bundesweit kommunale Hilfen für Schulkinder beschlossen:

· So gewährt beispielsweise die Stadt München ab 2008 für jedes Kind zur Einschulung 100 € (bei Arbeitslosengeld II und Sozialhilfe).

· Karlsruhe hat am 10. Juni 2008 die Einrichtung eines Schulhilfefonds ab dem Schuljahr 2008 für Kinder in Arbeitslosengeld II und Sozialhilfefamilien. Für Schulanfänger können bis zu 150 Euro ausgezahlt werden.

Wir fordern Sie auf, umgehend zu handeln und noch für das kommende Schuljahr einen Schulartikelfonds schnellstmöglich und ohne politisches Gezeter einzurichten.
Danke im Namen der Stuttgarter Kinder.
Mit freundlichen Grüßen
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